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INTERNATIONAL FEDERATION OF IRAQI REFUGEES  – Gothenburg
بؤ  ناوةندةكاني راطةياندن و ميدياكان لة سويد

سلاويكي طةرم ..

 دةمانةويَت ئاطادارتان بكةينةوة كة  رؤذي 24-6-2007 (ميوان مةلةوان عومةر طولَي )ثةنابةري كوردي عيراقي تةمةن 28 سالَ لة  شاري يوتؤبؤري بةخؤلَواسين كؤتاي بةذياني هؤي هينا وئةم كارةستة جةرط برة  لةساحةي نيَوان ئؤليظي و ظالَهالةبادت روويداوة  دواي  ئةوةي كة ضةند رؤذ بيَ هةوالَ دةبيَ ،ئةم ثةنابةرة باوكي لةنفال كراوة لةلايةن رذيمي بةعسةوة لةشالَي 1988 وزؤربةي كةسوكاري لةدةست داوة.

بةريزان ضةند مانط بةر لة ئيَستا  دادطاي كؤضي ثةنابةران برياريَكيان هينانة ئاراوة كة ئامادةنيين ضيتر ئيقامةي يةكسالي بؤ ثةنابةراني كورد تازة بكةنةوة و ثةنابةراني كوردي عيراقي رةوانةي كوردستان دةكةنةوة وة بؤ ئةم بريارةش فشاريان بؤ سةر ثةنابةران دةستثيَكرد و ترس لةديثؤرتكردنةوة كراوةتة تارمايةكي كوشندة بةسةر سةري تةواوي ثةنابةرانةوة و ثةنابةرانيان لةباريكي رووحي و دةرووني خراثدا راطرت .

 تاواني هةموو ئةم ئينسانانة ئةوةية داواي مافي ثةنابةري دةكةن خةلَكي كؤمةلَطايةكن كة عيراقة، داطيركراوة وتيرؤو كوشتن وسةركوت ونائةمني سةرتاثاي ذياني كؤمةلَطاي عيراقي داطرتوة نة ئةمنيت نة حكومةت نة دةسةلاتيَكي جيطير  ونة ئايندةيةكي رؤشن تيا بةدي دةكريَت.

ئيَمة وةك فيدراسيؤني سةرتاسةري ثةنابةراني عيراقي لة يؤتؤبؤري رؤذي دووشةمة كاتذمير 304 ئيَوارة لةبةردةم رؤذنامةي يؤتؤبؤري ثؤستن خؤثيشاندان دةكةين  ثاشان لةويوة بةرو شؤيني رووداوةكة دةضين .. لةبةرامبةر مةرطي ميوان عومةر  ضونكة لةدةست داني ئةم ئينسانة لةلايةن حكومةتي سويدي بةكاريَكي ئاسايي دةزانيين .كة ضةند سالَ ثةنابةران لةبيَ وةلامي و ضاوةرواني و وةيان وةلامي رةفزو هةرةشةي طيرانةوة بؤ نائةمنترين شؤيني دنيا رادةطريَت .

داواتان ليَ دةكةرين ئةو رؤذة هةوالَنيرةكانتان ئامادةبن راي طشتي ئاطاداربكةنةوة لةم كارةساتة دلَتةزينة
.هاوريَ فاتح

بةرثرسي فيدراسيؤني سةرتاسةري ثةنابةراني عيراقي لةيؤتؤبؤري
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بؤ زانياري زياتر ثةيوةندي بكةن بةذمارةي(0704454159)
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