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الاتحاد العام اللاجئين العراقيين
فيدراسيؤني سةرتاسةري ثةنابةراني عيراقي 
INTERNATIONAL FEDERATION OF IRAQI REFUGEES - IFIR
حكومةتي سويد لة مةرطي ميوان عومةر بةرثرسيارة!

تاوانيَكي دةولَةتي بةرامبةر بة مافي ثةنابةري

بةثيَ ئةو هةوالاَنةي لة لايةن فيدراسيؤني سةرتاسةري ثةنابةراني عيراقي_يوتؤبؤري بةدةستمان طةيشتوة ،رؤذي 24-6-2007 (ميوان مةلةوان عومةر طولَي )ثةنابةري كوردي عيراقي تةمةن 28 سالَ لة وولاتي سويد شاري يوتؤبؤري لةساحةي نيَوان ئؤليظي و ظالَهالةبادت دواي ضةند رؤذ بيَ هةوالَ  بةخؤلَواسين كؤتاي بةذياني خؤي هينا .

ميوان دواي سالاَنيَك لةسويد  و هؤلَندا نةي تواني لة مافي ثةنابةري بةهرةمةند بيَت ،بيَ ئؤميدي لةوةرطرتني هةقي ثةنابةري و زةختو زؤري رؤذانةي حكومةتي سويدي بؤ سةر مافةكاني ثةنابةران و هةرةشةي طيرانةوة بؤ كوردستان، ميوان دةخاتة ذير زةختيَكي رؤحي بيَ ويَنة  كة ريَطةيةكي تر هةلَبذيَريَت.

ئةم رووداوة دلَتةزينة تراذيديايةكي سامناكي كارنامةي هيَرشيَكة كة زؤربةي وولاتة ئةورثي يةكان وحكومةتي سويدي ماوةيةكة كةوتوونةتة هةرةشةي طيرانةوةي ثةنابةران بؤ كوردستان و بةرةسميَت نةناسيني مافي ثةنابةري ومافي نيشتةجيَ بوون بة ثةنابةران .

حكومةتي سويدي بةرثرسياري راستةوخؤي ئةم تاوانةية، ئاطادار بوون وةزعي نةفسي ميوان باشي ني ية هيض ئيجرائاتيَكي ئسولي ناكةن بؤ ضارةسةري وفرياكةوتني ثيَش رووداني ئةم كارةساتة ،ئيَستا ئيتر كاتي دةربريني نارةزايةتي بةرفراوانتر وبةدةستةوةطرتني شةقامةكان ويةكطرتووي زياتري ريزةكاني ثةنابةرو راوةستانةوةية بةرامبةر بةسياسةتي دذي ثةنابةري حكومةتي سويدي .

رؤذي مةرطي ميوان بكةينة سةرلةوحةي رؤذي هةلَوةشاندةنةوةي سياسةتي دذي ثةنابةري و دورخستنةوةي مةترسي يةكان لةسةر ذياني ثةنابةران و هةلَثيَضاني برياريَك كة داطاي كؤضي سويدي  بة  طيرانةوةي ثةنابةراني كورد و نةداني هةقي ئيقامةت بةرامبةر ثةنابةران  ثةيرةوي ليَ دةكات ،رؤذيَ كةضي دي  تراذيدياي لةم ضةشنة دووبارة نةبيَتةوة.

فيدراسيؤني سةرتاسةري ثةنابةراني عيراقي ويَراي دةربريني ثرسةو نيطةراني  بةرامبةر بةم كارةساتة دلَتةزينة لةكةسوكاري (ميوان عومةر) ثرسةو سةرخؤشي و بةشداري خةم وثةذارةيان دةكةين.

خةلَكي ئازادي خوازو ئينسان دؤستو ريَكخراوة ثةنابةريةكان بانطةواز دةكةين لةسةر ئةم تاوانة بيَ دةنط مةبن ،ئيَمة خةباتي شارستاني خؤمان دريذة ثيَ دةدةين ،ريَطةي ثيَكةوةي وكاري هاوبةش ودةستخستنة نيو دةستي يةكتر بةثشتيواني خةلَكي ئازادي خوازو ئينسان دؤستي سويدي ولةسةر تاسةري ئةوروثا دةتوانيَ سياسةتي دذي ثةنابةري بةشكست بكيَشيَ .

 هةلَبذاردني ريَطاي خؤريَكخستن وراوةستان لةثالَ  فيدراسيؤن  ئةو ريطايةية كةئؤميديَكي طةورة وئينساني تر دةخات بةر ثيَ ي ثةنابةران ،جاريَكي تر بانطةوازتان دةكةين بةريزةكاني ثةيوةست بن.
فيدراسيؤني سةرتاسةري ثةنابةراني عيراقي
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ئةم هةوالَة لةلايةن ئاموزاي (ميوان)ةوة بة   هاوريَ فاتح بةرثرسي فيدراسيؤن لةشاري يؤتؤبؤري دةطات
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