ميزاجيةت
كةريمؤك
     ميزاجيةت نةخؤشيةكي دةروونيية، كةسي ميزاجي نةدؤستايةتي و نةدوذمنايةتي هةتا سةرة، بؤضوون و هةلَويَستةكاني بةهةند وةرناطيريَت، ضونكة دةشێ لةيةك كاتدا دوو هةلَويَست.. دوو بؤضووني جياوازو دذ بةيةكي هةبيَت. كاريطةري ميزاجيةت لةسةر دةوروبةرو خةلَك لةكةسيَكةوة بؤ كةسيَك دةطؤرِيَت.
     دوكانداريَكي ميزاجي هةر بةتةنها دةبيَتة مايةي وةرسكردني دراوسێكانی و بةريَذةيةكيش موشتةريةكاني و خانةوادةكةی.
     وةزيريَكي ميزاجي كار لةسةرجةم ئيشوكارو برِيارةكاني وةزارةتةكةي دةكات. بةلام رؤذنامةنووسيَكي ميزاجي، يان نووسةريَكي ميزاجي، جيَي مةترسي طةورةية، ضونكة دةشێ ئةمرِؤ ميزاجي باش بێ و باش بير بكاتةوة، باش بنووسي و باش هاورِيَيةتي بكات، بةلام بةياني كةبێ ميزاجي بةرؤكي طرت، هةموو ئةو شتانة ثيَضةوانةوة ببنةوة، طرفتةكةش لةوةداية ئةو رؤذنامةنووسة برِيار بةدةستي نێو رؤذنامةيةك بيَت و بةثيَي ميزاجي شةخسي خؤي مامةلَة لةطةلَ بابةتي نووسه‌راندا بكات، ئةطةر نووسةريَكي خؤش نةويست نةك هةولَبدا بابةتي بؤ بلاونةكاتةوة، بةلَكو دذايةتيشي بكات..!
لةهةمووي كارةساتترو خةمهيَنةرو قورِبةسةركردني خةلَك ئةوةية، وةزيرو ثةرلةمانتارو كاربةدةستي ولاتيَك ميزاجي بێ و بةكةيف وميزاجي خؤي برِيار دارِيَذێ و ولات بةرِيَوة ببات، هةر بةكةيف و ميزاجي خؤشي بێ رةضاوي بةرذةوةندييةكاني خةلَك، هاوثةيمانی و دؤستايةتي ئةم بكاو دذايةتي ئةو بكات.
كةسي ميزاجي هةر كي بيَت، بيَزاركةرو ئيزعاجة، دؤستايةتيةكةيان بؤ كةسيَك تائاستي ثةرؤشی و قوربانيدانة، رقو تورِةيشيان تا ئاستي مل ثةرِاندنة، بؤية نةلةهاورِيَيةتيداو نةلةدوذمنايةتيدا جيَطةي متمانة نين، ضونكة دةشێ لةماوةيةكي كورتدا جيَطؤرِكي بةو هةلَويَستانةيان بكةن.
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